

1959至2023年,地区生产总值由1.74亿元增长到2392.67亿元,年均增长9.2%

65年来西藏经济社会发展取得伟大成就

拉萨融媒讯(记者旦增拉珍)4月8日,自治区人民政府新闻办公室举行西藏民主改革65周年系列主题新闻发布会,介绍了西藏民主改革以来,西藏经济社会发展取得的伟大成就。

新闻发言人,自治区统计局党组书记、局长田广华通报了相关情况。

据介绍,65年来,我区经济实现跨越式发展。1959至2023年,地区生产总值由1.74亿元增长到2392.67亿元,年均增长9.2%。人均地区生产总值由142元增长到65642元;自我发展能力不断增

强。2023年全区一般公共预算收入达到236.62亿元。三次产业比重由1959年的73.6:12.6:13.8调整到2023年的9.0:36.9:54.1;民生事业不断改善。2023年新增劳动力人均受教育年限提高到13.1年,人均预期寿命由民主改革前的35.5岁提高到72.19岁,群众安全感满意度保持在99%以上。

特别是党的十八大以来,在新时代党的治藏方略引领下,全区各项事业取得全方位进步,经济社会持续健康快速发展,历史性消除了绝对贫困,实现了西藏经济发展的新飞跃。2012至2023年,西藏地区

生产总值先后跨越1000亿元、2000亿元大关,经济增速连续多年稳居全国前列;全体居民人均可支配收入年均增长11.7%,快于同期经济发展增速3个百分点。此外,我区在全国率先建立了从幼儿园、小学、初中到高中15年的公费教育体系;全面建立了涵盖基本医疗服务和妇幼保健、疾病防控、藏医药等的公共卫生服务体系,每千人医疗卫生机构床位数和专业技术人员数达到5.90张和8.05人;城镇和农村人均现住房建筑面积分别达到49.31平方米和41.32平方米;全区环境空气质量优良天数比例连续达到99%以上,主要江河

湖泊水质均达到或优于Ⅲ类水体标准,水源地水质达标率达到100%。2023年,全区主要经济指标中多项增速领跑全国。其中,地区生产总值增速比全国平均水平高4.3个百分点,位居全国第一位;城乡居民人均可支配收入增速分别比全国平均水平高1.4和1.7个百分点,均位居全国第一位;固定资产投资增速比全国平均水平高32.1个百分点,位居全国第一位;社会消费品零售总额增速比全国平均水平高13.9个百分点,位居全国第一位;贸易进出口总额增长138.3%,位居全国第一位,圆满实现全年经济社会发展目标。

种子加工生产忙

我市种子生产企业提供全市粮食丰产提供坚强保障

拉萨融媒讯(记者李从芳)记者从曲水曲泰红芯种业了解到,在我市春耕备耕中,我市种子生产企业开足马力,加快良种生产,为今年全市粮食丰产提供了坚实的种业保障。

“为满足春耕生产需求,我们从3月初开始组织员工、村民有序生产青稞种子。目前为止,我们已经生产了20万斤。”曲水曲泰红芯种

业有限公司工作人员刘红说。曲水曲泰红芯种业有限公司是由曲水净土产业投资发展有限公司、江苏红旗种业股份有限公司共同投资组建的一家国有控股有限责任公司,经营范围包括种子的选育、生产和销售等。目前,公司生产的种子品种有“山冬7号”“藏青2000”“喜拉22号”“藏油5号”等,产品销往曲水及达孜、尼木等周边县(区)。

去年,曲水县投资2400万元,以该公司为主体,建设曲水县良种繁育基地项目,新建一座800余平方米的加工车间、两座1000余平方米的原料仓库及产品展示中心、检测中心等。项目投产后,曲水县青稞小麦良种繁育水平和扩繁能力,特别是适应本区域土壤气候环境的青稞新品种驯化和老品种更新能力进一步提高,良种繁育、示范和推广

进一步加速,曲水及周边县(区)优质高产青稞小麦良种需求得到进一步满足。近年来,曲水县按照区委、政府决策部署,扎实实施藏粮于地、藏粮于技战略,紧紧围绕农作物优良品种“保、育、繁、推”关键环节,大力培育种业龙头企业,攥紧农业“芯片”,举全县之力打造高原种业曲水新名片,为种业发展促乡村振兴贡献曲水模式。

我区民航运输生产量大幅攀升

拉萨融媒讯(记者郝奕凝)2024年第一季度,西藏民航整体运行平稳有序、安全顺畅,各项关键指标显著攀升。

随着区内旅游、经商、建设等各项经济社会活动的活跃度大幅提升,越来越多的旅客选择航空方式进出藏。一季度,西藏民航共安全保障航班起降15748架次,同比增长30.6%,较2019年同比增长40.0%;完成旅客吞吐量166.9万人次,同比增长35.3%,较2019年同比增长36.2%;完成货邮吞吐量10119.4吨,同比增长15.3%,较2019年同比增长35.3%。其中,拉萨贡嘎国际机场运输起降架次为11519架次,同比增长33%,占全区运输起降架次的73.1%;旅客吞吐量

131.3万人次,同比增长37.6%,占全区旅客吞吐量的78.5%;货邮吞吐量9021.7吨,同比增长13.6%,占全区货邮吞吐量的89.2%。

三大运输指标大幅攀升,有力支撑了区内贸易及物流供应链的畅通,充分彰显了西藏民航运输市场的发展潜力以及西藏经济持续稳定向好的强大动力。

2024年以来,随着全国经济社会全面恢复,民航市场需求得到进一步释放。春运期间,受春节假期时间长、旅游需求旺盛等因素的叠加影响,西藏民航运输生产指标创新高。节后各行业复工复产、文旅产业需求增长迅速,自治区政府大力推动旅游业转型升级,利用第六轮“冬游西藏”政策吸引旅客错峰

助力地方经济社会高质量发展

进藏观光;林芝“桃花节”顺利开幕,林芝米林机场单日航班架次、旅客吞吐量于3月30日突破历史最高纪录。与此同时,区内加大基础设施建设投入,不断优化营商环境,进一步加大招商引资力度,有力促进了西藏民航运输市场的繁荣发展。

为确保航班安全顺畅,民航西藏局牢固树立安全发展理念,坚持“安全第一”思想不动摇。一是针对西藏辖区复杂恶劣天气以及换季后出现的航班量、客流量增加等情况,提前做好研判,对航班运行中的风险点进行预警和管控,积极提高航班运行效率。二是切实管控跑道、空管、空防三大核心风险以及变更风险,盯住重大风险隐患,提升安

全运行和保障能力,确保西藏民航安全态势平稳可控。三是大力践行“真情服务”理念,多措并举全面提高服务质量和效率,全面推行“干支通、全网联”中转服务,为旅客提供一次值机、行李直挂、一次安检等乘机手续专属服务;开展“红马甲”青年志愿者、自助值机、自助托运等系列服务举措,为旅客出行提供便利;扎实做好“首次乘机”等亮点工作,加强对残障人士、老年人、无人陪伴儿童等特殊旅客的关爱。

民航西藏局将始终坚持以人民为中心的发展理念,践行“人民航空为人民”的行业宗旨,持续提升航空安全运行和服务水平,为地方经济社会发展注入强大动力,助力西藏经济社会高质量发展。

守护着你自由飞翔

黑颈鹤被称为“雪域高原的精灵”。每年春季,北返的黑颈鹤会在西藏当雄县城附近的阿热湿地休息、觅食,为接下来的旅程储备能量。每当这时,就是当雄县野生动物疫源疫病监测员尼玛顿珠和同事们最忙的时候。为了确保鸟类安全迁徙,他们需要在海拔4000多米的湿地徒步巡护。尼玛顿珠在此守护黑颈鹤已经15年,救护了多只受伤的黑颈鹤,让它们重返蓝天自由飞翔。

4月8日是“国际珍稀动物保护日”。近年来,西藏持续加大珍稀动物保护力度。仅在当雄县,和尼玛顿珠一样的守护者就有571人。通过野生动物摸底调查,当雄县确认了8种国家和西藏自治区一级重点保护动物,20余种国家和西藏自治区二级重点保护动物。

“保护野生动物的人多了,雪豹、金雕、盘羊、藏狐等过去不容易见到的动物,现在也常常能够遇到。”尼玛顿珠说,“看着自由飞翔的黑颈鹤,我觉得我的守护很有价值”。

这是在阿热湿地拍摄到的迁徙途中的黑颈鹤(无人机照片,4月7日摄)。

新华社记者 姜帆摄



本周我市部分地方雨雪天气较频繁

需注意防寒保暖

拉萨融媒讯(记者杨璐)4月8日,记者从市气象台了解到,上周末我市东部和北部雨雪天气较多,周后期当雄县部分乡镇强度较大。周内午后多阵风,其中西部曲水和尼木

大风日数为3至5天。周降水总量与常年同期相比,当雄偏多,其余各地均偏少。周平均气温与常年同期相比,各地偏高2摄氏度以上。

预计本周中期我市大部有雨雪

过程,其中东部和北部部分地方有中雪(雨)。周内气温波动较大。沿雅鲁藏布江一线有4级左右阵风,高海拔地区有7级左右大风。主要天气过程为,周一至周二:我市大部

多云转阴天,东部和北部有分散性雨夹雪或阵雪;周三至周五:各地多云间阴天,部分时段有小雨(雪)或雨夹雪,东部和北部有中雪(雨);周六至周日:各县(区)少云间多云。市气象台建议,周内东部和北部雨雪天气仍较频繁,需继续加强道路交通安全管理工作。周内昼夜温差较大,需适时增减衣物,做好保暖措施。此外,农区需做好冬小麦返青期的霜冻管理工作。

拉萨金銀器工匠们互帮互助、交流交融 传承手工技艺 共创幸福生活

人民日报记者

“叮叮当当,叮叮当当……”上午10点,40岁匠人母江云来到师傅张兆鹏的金银器加工店,匠人们各司其职,完成淬火、打坯、塑型、雕刻等工序,一件件精美的金银铜器在他们手中渐渐成型。从家庭日用的锅碗瓢盆,到个人佩戴的首饰腰带,各式各样、光彩夺目的金银铜器很受群众欢迎。

张兆鹏的金银器加工店位于西藏自治区拉萨市城关区夺底街道的金银器市场。上世纪90年代,一批来自云南省大理白族自治州鹤庆县的银匠来到西藏,并在拉萨立足,张兆鹏就是其中之一。后来,张兆鹏拜白族匠人寸锡怀为师,开店、收徒,这一干就是30多年。

“师兄中有藏族、回族、白族、彝族。”张兆鹏回忆,“师傅教导我们,文化遗产和传统技艺是中华民族共有的,各民族间要相互交流、相互学习。”刚到拉萨学艺时,张兆鹏和师兄们要先学习中华民族优秀传统文化,明白各类饰物的文化内涵,然后才能学习金工理论和设计知识。

“我学到的不仅是生活日用金银器、服饰装饰、建筑装饰等制作技艺,还有传承优秀传统文化和互帮互助。”张兆鹏说。

张兆鹏的徒弟们也继续着这种传承。“用力要稳,力度要一致,再看一遍演示……”张兆鹏的徒弟母江云拿起小锤为藏族师弟达娃示范。虽然已出师多年,也有了自己的店铺,他还是喜欢每天来张兆鹏店里转一转,一来看看有什么能帮忙的,二来和师兄们切磋一下技艺。

“从素描、细雕到抛光,他总是手把手地教我们,让我们熟练掌握平雕、篆刻、掐丝、器型锻造、模具烧制等技法。现在我们加工的金银器工艺更加精细,造型更加美观,更方便日常使用。”达娃说。

金银器市场中,不少人正是以这样的方式传承着匠作技艺,共创互助友爱的幸福生活。“在西藏,我们常说各族人民相亲相爱,就像‘茶和盐巴永不分离’,这件茶器就是最好的体现。”当地金银器商会负责人周林高拿着一件正在加工的银质茶器说,“器型脱胎于汉族三才碗,高足的设计又体现出西南少数民族特色,藏式八宝图案寓意吉祥如意。”

周林高告诉记者,这里420多家商户,有汉族、藏族、白族、回族、彝族、东乡族、撒拉族等多个民族,大都经营了二三十年。匠人们与拉萨各族同胞的联系更加密切,通过交往交流交融,传承技艺、发展创新,更收获了宝贵的情谊。

“叮叮当当,叮叮当当……”小锤不断的敲击声中,是互帮互助、相亲相爱的动人故事,也是幸福温暖的好日子。

(据《人民日报》)

共建文明和谐美丽家园

我市强制拆除一处违法建筑

拉萨融媒讯(记者王泽江)近日,文创园区慈觉林街道办事处联合园区相关单位对灵望路吉曲·温泉小镇东南侧的违章建筑依法进行了强制拆除。共计查处违法占用土地面积超6000平方米。

在得知有违章建筑的情况后,慈觉林街道办事处迅速行动,组织人员进行现场勘查,并根据国家相关法律法规程序,通知违法单位按要求进行自行拆除。在通知无果的情况下,对违章建筑进行了强制拆除。

此次拆除行动,通过科学规划和精心组织,确保了拆除过程安全

有序进行。慈觉林街道办事处主任曲尼旺姆说:“这次拆除行动不仅要清除违章建筑,也要逐步恢复天然林草地的原貌。接下来,街道办将持续加大整治力度,对违建行为‘发现就拆、露头就打’。同时,将加强法律法规的宣传教育,提升公众的法律意识和环保意识,共同维护好拉萨的自然环境和城市秩序。”

在此,呼吁广大市民群众,要依法依规依程序实施建设,不得未经审批进行搭建、建设等行为,共同建设文明和谐的美丽家园。

柳梧新区消防救援大队开展电动车安全隐患排查整治



拉萨融媒讯(记者小拉姆次仁)为有效防范电动自行车消防安全风险,近日,柳梧新区消防救援大队在辖区内开展电动自行车安全隐患排查整治行动,进一步消除火灾隐患,保障辖区居民生命财产安全。

在海亮天城小区,消防人员依次检查了小区集中充电桩车辆停放是否有序、充电桩是否正常运行、消防设施、器材是否完好有效等情况。就消防安全问题对小区物业人员再三强调,要求强化日常监督检查,确保小区电动自行车停

放及充电安全管理工作持续有效开展。

“我们物业对电动车防范设备进行了更新,对电动车超过5000瓦的电池容量自动断电,电动车棚加装自控摄像头,由智慧消防平台实时反馈到消防值班人员。结合上一次全市物业服务行业电动自行车消防安全综合治理约谈培训会,进一步做了规范。”海亮物业消防负责人向德川说。

“下一步,我们将持续推进物业服务企业加快建设电动自行车集中停放场所和充电设施,督促物业服务企业定期对电动自行车停放及充电设施、电气线路进行检查维护,及时纠正乱拉乱接电气线路、违规停放充电等行为,更好消除电动自行车的安全隐患。”柳梧新区消防救援大队余葵怡说。

达孜区人社局进一步提升农牧民群众组织化劳务输送

拉萨融媒讯 近日,达孜区人社局同达孜区雪乡、唐嘎乡政府对接中国大唐扎拉水电开发有限公司,商谈拉萨南北山绿化用工事宜。

此次商谈,坚持以政府搭台、企业主导、群众参与的原则,在达孜区人社局的沟通协调下,雪乡、唐嘎乡又一批40余名农牧民群众与中国大唐扎拉水电开发有限公司达成组织化劳务输送合作协议,力争使

达孜区农牧民群众更多、更广泛参与拉萨南北山绿化工程建设。

下一步工作中,达孜区人社局将围绕自治区、拉萨市和达孜区委、区政府关于拉萨南北山绿化工程系列指示要求为首要任务,协调各乡(镇),动员更多的农牧民群众参与拉萨南北山绿化造林,切实提高组织化劳务输送力度,为拉萨南北山绿化工程贡献达孜力量。